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Informācija par pētījumu

o Uzdevumi – noskaidrot sabiedrības informētības un 
zināšanu līmeni par eiro ieviešanu Latvijā un uzraudzīt 
komunikācijas pasākumu efektivitāti

o Metode – kvantitatīva aptauja, izmantojot tiešās intervijas 
respondentu dzīvesvietās

o Mērķa grupa – Latvijas iedzīvotāji vecumā no 15 gadiem

o Aptaujas laiks – 26.04.-17.05.2013.

o Izlase – vairākpakāpju stratificēta izlase atbilstoši 
iedzīvotāju skaitam  statistiskajos reģionos un  
administratīvajās vienībās

o Datu analīze – dati svērti pēc statistiskā reģiona, dzimuma, 
vecuma un galvenās ģimenē lietotās valodas atbilstoši 
jaunākajiem pieejamiem statistikas datiem
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Elizabetes iela 65-16
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Izlases struktūra
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Svērti %
Svērts 
skaits

Nesvērti 
%

Nesvērts 
skaits

Rīga 32,1% 325 33,3% 340

Pierīga 17,8% 180 18,9% 193

Vidzeme 10,2% 103 9,8% 100

Zemgale 12,3% 125 12,7% 130

Latgale 14,6% 148 14,2% 145

Kurzeme 13,0% 132 11,0% 112

Sieviete 53,5% 542 57,5% 587

Vīrietis 46,5% 471 42,5% 433

15-25 gadi 17,1% 174 19,3% 197

26-35 gadi 17,6% 178 17,0% 173

36-45 gadi 17,6% 178 15,9% 162

46-55 gadi 18,7% 190 18,9% 193

56-65 gadi 15,7% 159 14,1% 144

66 vai vairāk gadu 13,3% 134 14,8% 151

KOPĀ 100,0% 1 013 100,0% 1 020

Latviešu 61,2% 620 64,5% 658

Cita 38,8% 393 35,5% 362

KOPĀ 100,0% 1 013 100,0% 1 020

Reģions
 

Vecums

Dzimums

Valoda 

ģimenē

Svērti %
Svērts 
skaits

Nesvērti 
%

Nesvērts 
skaits

Rīga 32,1% 325 33,3% 340

Cita pilsēta 33,8% 343 32,5% 332

Lauku pagasti 34,0% 345 34,1% 348

KOPĀ 100,0% 1 013 100,0% 1 020

Zemāka par vidējo 11,3% 115 11,8% 120

Vidējā izglītība 56,7% 574 56,1% 572

Augstākā izglītība 30,9% 313 31,1% 317

Nav atbildes 1,1% 11 1,0% 11

KOPĀ 100,0% 1 013 100,0% 1 020

Mazāk par 100 Ls 14,3% 145 14,2% 145

100 - 149 Ls 19,5% 197 19,2% 196

150 - 199 Ls 23,1% 234 23,2% 237

200 - 299 Ls 16,9% 171 16,8% 171

300 Ls vai vairāk 14,8% 149 14,8% 151

NA, grūti pateikt 11,5% 116 11,8% 120

KOPĀ 100,0% 1 013 100,0% 1 020

Ienākumu 
līmenis

Dzīves-
vieta

 

Izglītība



Attieksme pret eiro ieviešanu
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 Atbilstoši aptaujas datiem eiro atbalstītāju īpatsvars Latvijas iedzīvotāju 
ir sasniedzis 38% (12% aptaujāto Latvijas iedzīvotāju vecumā no 15 
gadiem ir “noteikti par” un 26% - “drīzāk par” to, ka Latvijā tuvākā vai 
tālākā nākotnē notiktu pāreja uz eiro).

 Katrs otrais eiro ieviešanas atbalstītājs uzskata, ka Latvijai būtu vēlams 
pāriet uz eiro iespējami īsākā laikā, bet trešā daļa – ka tas jādara pēc 
vairākiem gadiem.

 Eiro ieviešanas atbalstītāju skaits ir lielāks jauniešu vidū vecumā no 15 
līdz 25 gadiem, kā arī starp cilvēkiem ar augstāku izglītības līmeni un ar 

salīdzinoši augstākiem ienākumiem.

 Nedaudz vairāk kā puse jeb 53% iedzīvotāju ir pret eiro ieviešanu 
Latvijā (25% - “noteikti pret” un 28% - “drīzāk pret”). Visaugstākais 
noliedzēju īpatsvars ir vecākās paaudzes cilvēku vidū. 

 Kopumā 38% Latvijas iedzīvotāju vēlas, lai jautājums par eiro ieviešanu 
tiktu atlikts uz iespējami tālāku nākotni. Katrs ceturtais jeb 26% 
uzskata, ka Latvijai eiro ieviešana būtu jāatliek uz vairākiem gadiem.



Attieksme pret eiro ieviešanu
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Runājot par eiro ieviešanu kopumā, kāds ir Jūsu 
personiskais viedoklis – vai Jūs esat par vai pret 
to, ka Latvijā tuvākā vai tālākā nākotnē notiktu 
pāreja uz eiro?

Kad, Jūsuprāt, Latvijai būtu 
vēlams pāriet uz eiro?

Iespējami 
drīz
20%

Pēc 
vairākiem 
gadiem

26% Iespējami 
tālākā 

nākotnē
38%

Grūti 
pateikt
16%

Bāze: visi respondenti (N=1020)

PAR
38%

PRET
53%

Grūti pateikt
9%

Latvijai vēlams 
pāriet uz eiro 
iespējami drīz

18%

Pēc vairākiem 
gadiem

12%

Iespējami tālākā 
nākotnē

3%

Grūti pateikt
5%

Noteikti 
par
12%

Drīzāk 
par
26%

Drīzāk 
pret
28%

Noteikti 
pret
25%



Attieksme pret eiro ieviešanu sociāli demogrāfiskajās grupās
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KOPĀ

VECUMS

15-25 gadi

26-35 gadi

36-45 gadi

46-55 gadi

56-65 gadi

66 vai vairāk gadu

VALODA ĢIMENĒ

Latviešu

Cita

IZGLĪTĪBA

Zemāka par vidējo

Vidējā izglītība

Augstākā izglītība

IENĀKUMU LĪMENIS

Mazāk par 100 Ls
100 - 149 Ls

150 - 199 Ls

200 - 299 Ls

300 Ls vai vairāk

REĢIONS
Rīga

Pierīga

Vidzeme

Zemgale

Latgale

Kurzeme

PRET eiro ieviešanu PAR Grūti pateikt

Runājot par eiro ieviešanu 
kopumā, kāds ir Jūsu 
personiskais viedoklis – vai 
Jūs esat par vai pret to, ka 
Latvijā tuvākā vai tālākā 
nākotnē notiktu pāreja uz 
eiro?

Bāze: respondenti apakšgrupās



Atbalstītāju un pretinieku sociāli demogrāfiskais profils
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Iespējami tālākā nākotnē

Grūti pateikt
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VECUMS

15-25 gadi

26-35 gadi

36-45 gadi

46-55 gadi

56-65 gadi

66 vai vairāk gadu
DZIMUMS

Sieviete

Vīrietis
VALODA ĢIMENĒ

Latviešu
Cita

IZGLĪTĪBA
Zemāka par vidējo

Vidējā izglītība
Augstākā izglītība

IENĀKUMU LĪMENIS
Mazāk par 100 Ls

100 - 149 Ls

150 - 199 Ls

200 - 299 Ls

300 Ls vai vairāk
REĢIONS

Rīga
Pierīga

Vidzeme

Zemgale

Latgale

Kurzeme

Atbalstītāji (%) Pretinieki (%)

Kad, Jūsuprāt, Latvijai būtu 
vēlams pāriet uz eiro?

Bāze: atbalstītāji - tie, kuri ir par eiro ieviešanu (N=388)

Bāze: pretinieki - tie, kuri ir pret eiro ieviešanu (N=537)



Sabiedrības priekšstati
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 Sniedzot savu vērtējumu par eiro ieviešanas ietekmi, gandrīz puse 
iedzīvotāju sagaida, ka tā negatīvi iespaidos ģimenes labklājību (48%), 
kā arī situāciju Latvijā ilgākā laika posmā (45%).

 Līdzīgs skaits jeb 43% respondentu uzskata, ka pāreja uz eiro negatīvi 
ietekmēja tās valstis, kurās eiro lieto jau šobrīd.

 Vairākums (ap 70%) eiro pretinieku domā, ka tam būs negatīvas sekas.

 Trešā daļa aptaujāto iedzīvotāju saskatījušas pozitīvas sekas valstīs, 
kurās jau lieto eiro, kā arī ilgākā perspektīvā paredz situācijas 
uzlabošanos Latvijā (tā uzskata vairākums eiro ieviešanas atbalstītāju –
68-70%).

 Mazāka daļa sabiedrības (jeb 25%) cer uz pārejas pozitīvu iespaidu uz 
savu un ģimenes labklājību (55% atbalstītāju vidū).

 Runājot par pārejas ietekmi uz cenām Latvijā, vairākums jeb 70% 
Latvijas iedzīvotāju ir pārliecināti, ka tā radīs cenu pieaugumu 
(viedoklis ir īpaši izplatīts eiro pretinieku un vecāko grupu vidū: 56-65 

un 66+ gadi). 



Sabiedrības priekšstati
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 Cenu pieauguma paredzamību pamato iedzīvotāju valdošie priekšstati, 
ka eiro ieviešanas izmaksas tiks iekļautas preču un pakalpojumu cenās 
un ka tās nāksies maksāt Latvijas iedzīvotājiem. Par to ir pārliecināti 
74% aptaujāto (15% tam nepiekrīt un 11% nav noteikta viedokļa šajā 
jautājumā).

 Otrs izplatītākais ir priekšstats (71% respondentu), ka pāreja no latiem 
uz eiro nozīmē daļas no Latvijas valstiskās identitātes zaudēšanu. Tam 
nepiekrīt 22% respondentu, un 7% nav viedokļa.

 Katrs otrais aptaujas dalībnieks (49%) piekrīt viedoklim, ka līdz ar 
pāreju uz eiro Latvijas zaudēs iespēju lemt par ekonomiskās politikas 
jautājumiem (33% nepiekrīt un 18% nesniedz noteiktu atbildi). 

 Sabiedrībā nav vienprātības attiecībā uz jautājumiem par to, vai pāreja 
uz eiro nostiprinās Latvijas vietu Eiropā un pasaulē, kā arī vai tā radīs 
lielas neērtības katram personiski (līdzīgs respondentu skaits gan 
piekrīt, gan nepiekrīt šiem viedokļiem). 

 Lielāks ir to cilvēku skaits, kuri nepiekrīt viedoklim (54% nepiekrīt un 
31% piekrīt), ka pāreja uz eiro sekmēs ekonomisko izaugsmi un 
nodarbinātību, ka tā nodrošinās zemākas kredītu procentu likmes, 
kredīti kļūs lētāki (46% nepiekrīt, 27% piekrīt) un ka samazināsies 
valsts parāda apkalpošanas izmaksas (43% nepiekrīt, 26% piekrīt).

 Vairākums jeb 79% ir pārliecināti, ka pēc pārejas uz eiro nemazināsies 
cilvēku aizbraukšana no Latvijas, un 65% neuzskata, ka atrašanās 
eirozonā pasargās Latviju no dažādu pasaules krīžu ietekmes.



Priekšstati par eiro ieviešanas ietekmi

11

-34

-43

-32

-45

-35

-48

-9

-13

-13

30

34

31

35

22

25

4

4

3

22

19

27

Ietekme uz valstīm, kurās eiro šobrīd jau lieto

Ietekme uz situāciju Latvijā ilgākā laikā

Ietekme uz ģimenes labklājību

Drīzāk negatīva Ļoti negatīva Drīzāk pozitīva Ļoti pozitīva Grūti pateikt

Kā, Jūsuprāt, pāreja uz eiro ietekmēja valstis, kurās eiro šobrīd jau 
lieto?

Kā Jūs domājat, kā eiro ieviešana ietekmēs situāciju Latvijā ilgākā laika 
posmā?

Kā, Jūsuprāt, pāreja uz eiro ietekmēs Jūsu un Jūsu ģimenes labklājību?

Bāze: visi respondenti (N=1020)



Ietekme uz cenām 
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Cita
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 Neatstās iespaidu uz cenām Grūti pateikt

Grūti pateikt
9%

Cenu 

pieaugums
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Cenu 

pazeminā-
šanās

1%

 Neatstās 
iespaidu

11%

Cenu 

stabilitāte
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Kā, Jūsuprāt, pāreja uz eiro iespaidos preču un 
pakalpojumu cenas Latvijā tūlīt pēc eiro ieviešanas?

Bāze: visi respondenti (N=1020)

Bāze: respondenti apakšgrupās



Sabiedrības priekšstati
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Eiro ieviešanas izmaksas tiks iekļautas cenās un tās
nāksies maksāt iedzīvotājiem

Pāreja no latiem uz eiro nozīmē daļas no Latvijas
valstiskās identitātes zaudēšanu

Līdz ar pāreju uz eiro Latvija zaudēs iespēju lemt par
ekonomiskās politikas jautājumiem

Pāreja uz eiro Jums personiski radīs lielas neērtības

Pāreja uz eiro nostiprinās Latvijas vietu Eiropā un
pasaulē

Pāreja uz eiro sekmēs ekonomisko izaugsmi un
nodarbinātību

Pāreja uz eiro nodrošinās zemākas banku kredītu
procentu likmes, kredīti kļūs lētāki

Pēc pārejas uz eiro samazināsies valsts parāda
apkalpošanas izmaksas

Atrašanās eirozonā pasargās Latviju no daţādu
pasaules krīţu ietekmes

Pēc pārejas uz eiro mazināsies cilvēku aizbraukšana
no Latvijas

Nepiekrīt Piekrīt Grūti pateikt

Lūdzu, pasakiet par 
katru izteicienu, vai 
Jūs tam piekrītat 
pilnībā, drīzāk 
piekrītat, drīzāk 
nepiekrītat vai 
nemaz nepiekrītat?

Bāze: visi respondenti (N=1020)



Priekšstati eiro atbalstītāju un pretinieku grupās
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Pāreja uz eiro nodrošinās zemākas
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kļūs lētāki

Pēc pārejas uz eiro samazināsies
valsts parāda apkalpošanas

izmaksas

Atrašanās eirozonā pasargās Latviju
no daţādu pasaules krīţu ietekmes

Līdz ar pāreju uz eiro Latvija zaudēs
iespēju lemt par ekonomiskās

politikas jautājumiem

Pāreja uz eiro Jums personiski radīs
lielas neērtības

Pēc pārejas uz eiro mazināsies
cilvēku aizbraukšana no Latvijas

Nepiekrīt Piekrīt Grūti pateikt

ATBALSTĪTĀJI (%)

Bāze: tie, kuri ir pret eiro ieviešanu (N=537)Bāze: tie, kuri ir par eiro ieviešanu (N=388)
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Eiro ieviešanas izmaksas tiks
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Pāreja uz eiro nodrošinās zemākas
banku kredītu procentu likmes, kredīti

kļūs lētāki

Atrašanās eirozonā pasargās Latviju
no daţādu pasaules krīţu ietekmes

Pēc pārejas uz eiro samazināsies
valsts parāda apkalpošanas

izmaksas

Pēc pārejas uz eiro mazināsies
cilvēku aizbraukšana no Latvijas

Nepiekrīt Piekrīt Grūti pateikt

LATVIEŠU VAL. (%)

Priekšstati valodas grupās (galvenā valoda ģimenē)

Bāze: ģimenē galvenā valoda ir latviešu (N=658) Bāze: ģimenē ir cita galvenā valoda (N=362)
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iespēju lemt par ekonomiskās

politikas jautājumiem

Pāreja uz eiro Jums personiski radīs
lielas neērtības

Pāreja uz eiro nostiprinās Latvijas
vietu Eiropā un pasaulē

Pēc pārejas uz eiro samazināsies
valsts parāda apkalpošanas

izmaksas

Pāreja uz eiro sekmēs ekonomisko
izaugsmi un nodarbinātību

Pāreja uz eiro nodrošinās zemākas
banku kredītu procentu likmes, kredīti

kļūs lētāki

Atrašanās eirozonā pasargās Latviju
no daţādu pasaules krīţu ietekmes

Pēc pārejas uz eiro mazināsies
cilvēku aizbraukšana no Latvijas

Nepiekrīt Piekrīt Grūti pateikt

CITA VAL. (%)



Attieksmes maiņas novērtējums
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 Divas trešdaļas jeb 67% respondentu norāda, ka pēdējā pusgada laikā 
viņu attieksme pret eiro ieviešanu nav mainījusies. Gandrīz piektdaļa 
jeb 18% aptaujāto atzīst, ka viņu attieksme ir pasliktinājusies, savukārt 
9% tā ir kļuvusi pozitīvāka.

 Neliela daļa jeb 6% respondentu nevarēja novērtēt, vai attieksme ir vai 
nav mainījusies.

 Eiro atbalstītāju vidū 18% attieksme ir kļuvusi pozitīvāka, savukārt 
28% noliedzēju atzīst, ka viņu attieksme pusgada laikā ir 
pasliktinājusies.  

 Analizējot rezultātus dažādās iedzīvotāju ienākumu grupās, novērota 
tendence, ka, pieaugot ienākumu līmenim, palielinās respondentu 
skaits, kuri atzīst savas attieksmes pret eiro ieviešanu uzlabošanos, un 
samazinās attieksmes pasliktināšanās. 

 Pamatojums pozitīvākai attieksmei – ir pieejams vairāk informācijas par 
eiro ieviešanu, nebūs nepieciešama valūtas maiņa, konvertācija, 
vienota valūta ES, Latvija iegūs (stabilitāte, izdevīgums), eiro ir 
pazīstama valūta (pierasts), citu valstu pieredze, eiro ieviešanas 
neizbēgamība.

 Negatīvākas attieksmes pamatojums – eirozonas nestabilitāte un krīze 
Eiropā, iedzīvotāji būs zaudētāji (cenas, valūtas kurss), valstiskuma un 
identitātes zaudēšana, pieradums (arī praktiskas neērtības), situācija 
Latvijā, neuzticēšanās valdībai, informācija (negatīva, pretrunīga, 
nepārliecinoša).



Attieksmes maiņas novērtējums 
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Kā ir mainījusies Jūsu attieksme pret eiro 
ieviešanu pēdējā pusgada laikā? Vai tā ir 
kļuvusi pozitīvāka vai negatīvāka?
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Kļuvusi pozitīvāka Nav mainījusies Kļuvusi negatīvāka Grūti pateikt

Nav 

mainījusies
67%

Grūti pateikt
6%

Kļuvusi 
negatīvāka

18%

Kļuvusi 
pozitīvāka

9%

4
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3 4

Mazāk par
100 Ls

100 - 149 Ls 150 - 199 Ls 200 - 299 Ls 300 Ls vai

vairāk

Kļuvusi pozitīvāka Nav mainījusies Kļuvusi negatīvāka Grūti pateiktBāze: respondenti apakšgrupās



Attieksmes maiņas pamatojums 
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Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc Jūsu attieksme 
pret eiro ieviešanu ir uzlabojusies, kļuvusi 
pozitīvāka?

Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc Jūsu attieksme pret 
eiro ieviešanu ir pasliktinājusies, kļuvusi 
negatīvāka?

 Vairāk informācijas: 23% (jeb 21 resp.)

 Nebūs valūtas maiņas, konvertācijas: 
17% (jeb 16 resp.) 

o Ērtāk gan biznesam, gan privāti

 Vienota valūta ES: 13% (jeb 11 resp.)

 Ieguvums Latvijai: 13% (jeb 11 resp.)

o Stabilitāte

o Būs izdevīgāk

 Patīk eiro, pierasts: 11% (jeb 10 resp.)

o Patīk vizuāli

o Ir pazīstams, pierasts

 Citu valstu pieredze: 9% (jeb 8 resp.)

 Eiro ieviešanas neizbēgamība: 7% (jeb 6 
respondenti) 

o Samierināšanās

 Eirozonas nestabilitāte, krīze citās Eiropas valstīs: 
25% (jeb 44 resp.)

 Iedzīvotāji būs zaudētāji: 20% (jeb 36 resp.) 

o Cenu pieaugums

o Neizdevīgs maiņas kurss

 Valstiskuma, identitātes zaudēšana: 11% (jeb 20 
resp.)

o Latvijā ir jābūt latam

 Pieradums, neērtības: 11% (jeb 19 resp.)

o Ir pierasts pie lata, patīk lats
o Būs grūti pierast pie citas valūtas

 Situācija valstī: 10% (jeb 18 resp.)

o Neuzticēšanās valdībai

 Negatīva, pretrunīga informācija: 10% (jeb 18 resp.) 

 Ir pretrunīga, tiek slēpta
 Trūkst uzticamas informācijas

 Cits: 6% (jeb 10 respondenti)

 Eiro nedrošība
 Latvija ilgtermiņā zaudēs
 ES institūciju attieksme pret Latviju

Bāze: tie, kuru attieksme ir uzlabojusies (N=91) Bāze: tie, kuru attieksme ir pasliktinājusies (N=181)



Iedzīvotāju informētība

 Nedaudz vairāk kā puse (58%) no visiem pētījuma dalībniekiem uzskata, 
ka ir labi informēti par eiro ieviešanas jautājumiem.  Eiro atbalstītāju vidū  
informētības rādītājs ir augstāks - 72% no viņiem jūtas labi informēti par 
šiem jautājumiem. 

 Eiro pretinieku vidū tikai 48% uzskata, ka ir labi informēti eiro ieviešanas 
jautājumos, 46% no eiro pretiniekiem savu informētību par eiro 
ieviešanas jautājumiem vērtē kā sliktu vai ļoti sliktu.

 Informētību par eiro ieviešanas jautājumiem kā sliktu vērtē arī atsevišķu 
sociāli demogrāfisko grupu pārstāvji - 17% iedzīvotāju ar zemiem 
ienākumiem (mazāk par 100 Ls uz 1 cilvēku ģimenē) apgalvo, ka viņi 
jūtas ļoti slikti informēti; 32% no Latgalē dzīvojošajiem uzskata, ka ir 
diezgan slikti informēti.

 Iespējas Latvijai pašai izvēlēties un lemt par pievienošanos eirozonai 
atzīst 54% respondentu. Pie tam, iespējai, ka Latvijai pašai ir tiesības 
izlemt šo jautājumu pozitīvo atbilžu sadalījums ir līdzīgs gan eiro 
atbalstītāju, gan eiro pretinieku vidū.

 Precīzs eiro ieviešanas datums ir zināms 61% aptaujas dalībnieku. Vairāk 
zinātāju ir eiro atbalstītāju vidū, kā arī strādājošo vidū, ar augstāku 
izglītību un augstākiem ienākumiem. 
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Informētība par eiro ieviešanu
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VALODA ĢIMENĒ
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Slikti informēti Labi informēti Grūti pateikt

Grūti pateikt
6%

Ļoti labi
13%

Ļoti slikti
10%

Diezgan 

slikti

26%

Diezgan labi

45%

Cik labi vai slikti Jūs jūtaties informēti 
par jautājumiem, kas saistīti ar pāreju 
uz eiro?

Bāze: visi respondenti (N=1020)

Bāze: respondenti apakšgrupās
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57
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52
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51
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49
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66 vai vairāk gadu

VALODA ĢIMENĒ

Latviešu

Cita

Jā Nē Grūti pateikt

Nē
33%

Grūti pateikt
13%

Jā
54%

Vai Jūsuprāt, Latvija var izvēlēties un 
lemt par pievienošanos vai 
nepievienošanos eirozonai?

Bāze: visi respondenti (N=1020)

Bāze: respondenti apakšgrupās
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Pareiza 

atbilde

61%

Grūti pateikt
19%

Nezina 

pareizu 

atbildi

20%

Vai Jūs zināt, kad Latvijā ir plānota 
eiro ieviešana?

Bāze: visi respondenti (N=1020)

Bāze: respondenti apakšgrupās



Eiro ieviešanas jautājumu svarīgums

 Eiro ieviešanas jautājumu par svarīgu uzskata 49% respondentu. 
Svarīgs tas ir 36-45 gadus vecu iedzīvotāju vidū, starp cilvēkiem ar 
augstāko izglītību un ienākumiem 300 un vairāk latu mēnesī (uz vienu 
ģimenes locekli). 

 Par mazāk svarīgu šādu informāciju uzskata respondenti vecumā pēc 56 
gadiem, kā arī ienākumu grupā līdz 100 latiem mēnesī uz vienu ģimenes 
locekli.

 Lielākā daļa respondentu kā svarīgākos aspektus, par kuriem būtu 
jāsaņem informācija, norāda jautājumus par to, kā pāreja uz eiro 
ietekmēs algu un pensiju saņemšanu (83%), un par lata apmaiņas kursu 
pret eiro (82%).

 Jautājumi par pāreju uz eiro (kad, kur, cik ilgā laikā) ir svarīgi 74% 
aptaujāto. Tikpat daudz respondentu par svarīgu uzskata informāciju, kā 
pāreja uz eiro ietekmēs jaunu darba vietu radīšanu. 70% iedzīvotāju kā 
svarīgu atzīmē arī pārejas ietekmi uz Latvijas ekonomiku.

 Mazāk svarīgie jautājumi, kurus minējuši puse vai nedaudz mazāk par 
pusi no respondentiem, ir par eiro monētu un banknošu izskatu, kā arī 
eiro ieviešanas ietekmi uz Latvijas politiku.
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Eiro ieviešanas jautājumu svarīgums
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Latviešu
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Nav svarīgi Svarīgi Grūti pateikt

Grūti pateikt
4%

Diezgan 

svarīgi
29%

Ne pārāk 
svarīgi
32%

Nemaz nav 

svarīgi
14%

Ļoti svarīgi
21%

Cik svarīgi vai aktuāli Jums personīgi 
šobrīd ir jautājumi, kas saistīti ar eiro 
ieviešanu Latvijā?

Bāze: visi respondenti (N=1020)

Bāze: respondenti apakšgrupās



Informācijas svarīgums

25

Cik svarīgi Jums būtu saņemt 
informāciju par dažādiem ar 
eiro ieviešanu saistītiem 
jautājumiem?

Bāze: visi respondenti (N=1020)
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Kā pāreja uz eiro ietekmēs algu, pensiju
saņemšanu

Latu apmaiņas kurss pret eiro

Kā notiks pāreja uz eiro

Kā pāreja uz eiro ietekmēs jaunu darba vietu
radīšanu

Kā pāreja uz eiro iespaidos Latvijas ekonomiku

Kā pāreja uz eiro ietekmēs norēķinus un
noguldījumus bankās

Kā pāreja uz eiro iespaidos Latvijas sociālo un
demogrāfisko situāciju

Kā izskatās eiro monētas un banknotes

Kā pāreja uz eiro iespaidos Latvijas politiku

Nav svarīga Ir svarīga Grūti pateikt
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Informācijas svarīgums eiro atbalstītāju un pretinieku grupās
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politiku

Nav svarīga Ir svarīga Grūti pateikt

ATBALSTĪTĀJI (%)

Bāze: tie, kuri ir par eiro ieviešanu (N=388) Bāze: tie, kuri ir pret eiro ieviešanu (N=537)
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Informācijas svarīgums valodu grupās (galvenā valoda ģimenē)
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Bāze: ģimenē galvenā valoda ir latviešu (N=658) Bāze: ģimenē ir cita galvenā valoda (N=362)
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Kā pāreja uz eiro iespaidos Latvijas
sociālo un demogrāfisko situāciju
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Uzticēšanās informācijas sniedzējiem

 Informācijas sniedzēji par eiro, kuriem respondenti uzticas lielākā mērā, 
ir žurnālisti (29%) un Latvijas Bankas speciālisti (28%). 

 39% aptaujas dalībnieku nav viedokļa vai arī ir grūti atbildēt uz šo 
jautājumu.  

 Vismazāk no visiem (6%) par uzticamu informācijas avotu respondenti 
min Saeimas deputātus. 

 Valdības pārstāvju, līdzīgi kā patērētāju organizāciju, Eiropas institūciju 
pārstāvju un komercbanku pārstāvju sniegto informāciju par uzticamu 
uzskata 13% respondentu.

 Eiro atbalstītāju vidū Latvijas Bankas pārstāvju sniegtā informācija tiek 
minētā kā uzticama, un šādu viedokli pauž 42% no atbalstītājiem.
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Uzticēšanās informācijas sniedzējiem
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Bāze: visi respondenti (N=1020)
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Vai Jūs uzticaties informācijai par eiro 
ieviešanu, ko sniedz ...?



Uzticēšanās informācijas sniedzējiem
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Bāze: atbalstītāji - tie, kuri ir par eiro ieviešanu (N=388)

Bāze: pretinieki - tie, kuri ir pret eiro ieviešanu (N=537)

Bāze: latviešu - ģimenē galvenā valoda ir latviešu (N=658)

Bāze: cita - ģimenē ir cita galvenā valoda (N=362)
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8

13

5

7

9

8

46

Ţurnālisti

Latvijas Bankas pārstāvji

Patērētāju organizācijas

Valdības pārstāvji

Eiropas institūciju pārstāvji

Komercbanku pārstāvji

Arodbiedrības

Saeimas deputāti

Grūti pateikt

15-25 gadi 26-35 gadi 36-45 gadi 46-55 gadi 56-65 gadi 66 vai vairāk gadu

Uzticēšanās informācijas sniedzējiem

Vai Jūs uzticaties informācijai par eiro 
ieviešanu, ko sniedz ...?

Bāze: respondenti attiecīgajā vecuma grupā

(15-25 n=197; 26-35 n=173; 36-45 n=162; 46-55 n=193; 56-65 n=144; 66+ n=151)



Informācijas saņemšanas veidi

 Ērtākie informācijas saņemšanas veidi ir televīzija (61%) un internets 
(45%). 

 Presi un radio kā ērtākos informācijas avotus nosauc katrs trešais 
aptaujas dalībnieks. 

 Pasta sūtījumi, informācija bankās, tirdzniecības centros un pasta 
nodaļās lielākajā iedzīvotāju daļā netiek uzskatīti par ērtiem 
informācijas saņemšanas veidiem.

 Televīzija ir ērts informācijas saņemšanas veids vecākajā grupā - 66 un 

vairāk gadi.

 Internets kā pats ērtākais informācijas saņemšanas veids ir vecuma 
grupā 15-45 gadi, kā arī strādājošo vidū, respondentiem ar augstāku 
izglītību un augstākiem ienākumiem. 

32



Informācijas saņemšanas veidi
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Bāze: visi respondenti (N=1020)

61

45

32

29

12

10

7

4

6

Televīzijā

Internetā

Presē

Radio

Ar pasta sūtījumu

Bankās

Tirdzniecības centros

Pasta nodaļās

Grūti pateikt

Kādā veidā Jums būtu visērtāk saņemt 
informāciju par eiro ieviešanas 
jautājumiem?
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63

57

34
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8

13

10

3
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61

38

33

31

15

8

5

4

6

Televīzijā

Internetā

Presē

Radio

Ar pasta sūtījumu

Bankās

Tirdzniecības centros

Pasta nodaļās

Grūti pateikt

Atbalstītītāji (%) Pretinieki (%)

60

46

30

27

10

9

7

3

5

64

42

35

30

14

11

7

6

7

Televīzijā

Internetā

Presē

Radio

Ar pasta sūtījumu

Bankās

Tirdzniecības centros

Pasta nodaļās

Grūti pateikt

Latviešu val. (%) Cita (%)

Informācijas saņemšanas veidi

Kādā veidā Jums būtu visērtāk saņemt informāciju 
par eiro ieviešanas jautājumiem?

Bāze: atbalstītāji - tie, kuri ir par eiro ieviešanu (N=388)

Bāze: pretinieki - tie, kuri ir pret eiro ieviešanu (N=537)

Bāze: latviešu - ģimenē galvenā valoda ir latviešu (N=658)

Bāze: cita - ģimenē ir cita galvenā valoda (N=362)
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61

63

31

23
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14
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56

36

24

11

9

7

3

6

65

36

36

33

14

13

5

6

5

67

22

34

32

12

3

3

3

7

73

6

35

40

12

6

7

4

3

Televīzijā

Internetā

Presē

Radio

Ar pasta sūtījumu

Bankās

Tirdzniecības centros

Pasta nodaļās

Grūti pateikt

15-25 gadi 26-35 gadi 36-45 gadi 46-55 gadi 56-65 gadi 66 vai vairāk gadu

Informācijas saņemšanas veidi
vecuma grupās

Kādā veidā Jums būtu visērtāk saņemt informāciju 
par eiro ieviešanas jautājumiem?

Bāze: respondenti attiecīgajā vecuma grupā

(15-25 n=197; 26-35 n=173; 36-45 n=162; 46-55 n=193; 56-65 n=144; 66+ n=151)


